
ANFRAGE 

des Abgeordneten Markus Leinfellner 
an den Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport 
betreffend Auswirkungen der COVID-19-Pandemie auf Mitgliederentwicklung bei 
Sportvereinen 

Sport ist für einen Großteil der Bevölkerung (66%) wichtig. 1 Diese Zahl stammt aus 
einer Studie der OBSERVER Brand lntelligence GmbH, von Sport Austria unterstützt, 
zum Thema „Aktives Sportverhalten und passiver Sportkonsum"2

. 

Die sportliche Aktivität hat sich insgesamt über alle Altersgruppen verschlechtert. Im 
Beobachtungszeitraum (Oktober 2020 noch vor dem 2. Lockdown) haben knapp ein 
Drittel der Befragten weniger Sport betrieben als vor der Pandemie. Solche Zahlen 
legen nahe, dass durch die Pandemie Sportvereine in Österreich auch nach der 
Pandemie weniger Mitglieder haben als zuvor. Die deutlich eingeschränkte sportliche 
Aktivität ist für alle Vereine in Österreich ein Problem, welches sich über kurz oder lang 
auch auf die gesamte Gesundheit der Bevölkerung auswirken wird , da schon jetzt pro 
Jahr in Österreich rund 7.800 Menschen an den Folgen von Bewegungsmangel 
sterben. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes­
minister für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport nachstehende 

Anfrage 

1. Wie hat sich die Mitgliederanzahl von Sportvereinen in Österreich seit 2018 bis 
heute entwickelt? 

a. Wie hoch ist der Anteil an männlichen Mitgliedern? 
b. Wie hoch ist der Anteil an weiblichen Mitgliedern? 

2. Wie hat sich die Mitgliederanzahl von Sportvereinen in Österreich unter 14 
Jahren seit 2018 bis heute entwickelt? 

3. Wie hat sich der Altersschnitt von Sportvereinsmitgliedern seit 2018 bis heute 
entwickelt? 

4. Gibt es eine Veränderung bei den Freizeitaktivitäten der Bevölkerung in Bezug 
auf Outdoor- und lndoor Aktivitäten? 

5. Welche Maßnahmen wird die Bundesregierung ergreifen, um die Wieder­
belebung des Sportvereinssektors zu unterstützen? 

6. Wie viele der Mitglieder fallen unter den Bereich Nachwuchsleistungssportler? 
a. Wie hoch ist der Anteil an männlichen Nachwuchsleistungssportlern? 
b. Wie hoch ist der Anteil an weiblichen Nachwuchsleistungssportlern? 

7. Welche Maßnahmen planen Sie, um Vereine dabei zu unterstützen, mehr 
Mitglieder anzuwerben und ihre Sportstätten zu finanzieren? 

1 h ttps ://www. s porta u s tria . at/ de/ service-ce n ter /za h 1 e n-u nd-s tatis ti ke n/ s tu die-aktive s-s portverha lte n­
u nd-pass iver -s portkonsu m 

2 https ://www.sportaustria .at/fileadmin/ lnhalte/Dokumente/Corona-Sport-Studie Sport Austria­

Observer.pdf 
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8. Wie hat sich die Zahl der Trainer und Funktionäre in den Sportvereinen seit 
2018 bis heute entwickelt? 

9. Welche Maßnahmen planen Sie, um mehr Trainer und Funktionäre zu 
generieren? 
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